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Σηµείωση για τη δοµή του κειµένου: 
Αρχικά αναφέρονται τα ζητήµατα ενδιαφέροντος που εξετάστηκαν ανά 
κατηγορία (Α. Νοµικά, Β. Τεχνικά) και ακολουθεί σχέδιο ψηφίσµατος. 
 

Α. Νοµικά ζητήµατα από τον Κανονισµό Πυροπροστασίας 
ακινήτων εντός και πλησίον δασικών εκτάσεων 

 
1. Ο Κανονισµός µετακυλύει στον πολίτη την υποχρέωση της πολιτείας για 
την περιβαλλοντική και δασική διαχείριση και προστασία (άρθ. 24 Συντ.).  
 
2. Παραπλανητικά επικαλείται ο Κανονισµός στο προοίµιό του το άρθ. 25 ν. 
998/79 και το πδ 575/1980 (περί κηρύξεως περιοχών ως επικινδύνων για εκδήλωση 
πυρκαγιάς) αφού θεσπίζουν αποκλειστική υποχρέωση του κράτους (και όχι 
του πολίτη) για την προστασία των δασών και τη λήψη µέτρων πυροπροστασίας. 
 
3.  Δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία κύρωσης των δασικών χαρτών, µε 
αποτέλεσµα κανείς να µη γνωρίζει, ποιες είναι οι δασικές εκτάσεις και τα δάση 
από το όριο των οποίων θα υπολογίζεται η απόσταση της ιδιοκτησίας, γεγονός 
που καθιστά τον Κανονισµό µη εφαρµόσιµο. 
 
4.  Σε χιλιάδες περιπτώσεις που η διαδικασία στο Εθνικό Κτηµατολόγιο δεν έχει 
ολοκληρωθεί, είναι αδύνατον να προσδιοριστεί ο ιδιοκτήτης του ακινήτου που θα 
πρέπει να τηρήσει τις υποχρεώσεις που θέτει ο Κανονισµός.  
 
5. Μη νόµιµα επιβάλλονται µε εγκυκλίους βάρη στη συνταγµατικά 
κατοχυρωµένη ιδιοκτησία. Οι εγκύκλιοι είναι εσωτερικά έγγραφα της διοικήσεως 
που ο πολίτης δεν υποχρεούται ούτε δύναται να γνωρίζει, αφού δεν 
δηµοσιεύονται στο ΦΕΚ, κατά των οποίων δεν έχει δικονοµικό µέσο άµυνας, 
αφού δεν προσβάλλονται ακυρωτικά (ΑΔΑ: ΡΛ2Π4653Π8-ΚΣΡ, ΑΔΑ: 
ΡΦΛΡ4653Π8-ΜΤΒ). 
 
6. Για τη ρύθµιση της ίδιας υποχρέωσης εκδόθηκαν νοµικά κείµενα αντιφατικά 
µεταξύ τους: ο Κανονισµός του ΥΠΕΝ αφορά ιδιοκτησίες σε ακτίνα 300 µ. από 
δάσος ή δασική έκταση, ενώ η Πυροσβεστική Διάταξη 20/2024 του ΥΠΠ ορίζει 
απόσταση µόλις 100 µ., χωρίς να διευκρινίζεται ποια ρύθµιση υπερισχύει (Β’ 
2695/9.5.2024) (κυα ΥΠ 790, Β’ 2987/27.5.2024). 
 
7. Η χώρα διαθέτει σύγχρονο και αναλυτικό Κανονισµό Πυροπροστασίας 
Κτηρίων (πδ 41/2018) που σκοπό έχει και την αποτροπή µετάδοσης της φωτιάς 
σε όµορα ακίνητα και περιοχές. Συνεπώς, δεν υφίστατο κάποιο νοµικό κενό το 
οποίο χρειαζόταν να καλυφθεί µε τις ρυθµίσεις του Κανονισµού.      
 
8. Με τη χορήγηση οικοδοµικής αδείας τεκµαίρεται η σύµφωνη µε τους 
πολεοδοµικούς κανόνες ανέγερση των κτηρίων και ότι πληρούν τους όρους 
πυρασφάλειας. Είναι µη νόµιµο να κρίνονται εκ των υστέρων ως µη ασφαλή, 
ακίνητα που ανεγέρθηκαν βάσει νόµιµης οικοδοµικής αδείας.      
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9. Παραβιάζεται το δικαίωµα του ανθρώπου στο περιβάλλον (άρθ. 24 Συντ.) που 
καταλαµβάνει και τον ζωτικό χώρο του στον οποίο καθοριστική θέση έχουν οι 
χώροι αστικού πρασίνου, όπου συγκαταλέγεται και το ιδιωτικό πράσινο. 
Θέσπιση µέτρων στο δοµηµένο περιβάλλον είναι συνταγµατικά ανεκτή µόνον 
αν προάγει την ποιότητα ζωής και δεν επιδεινώνει την ήδη παρεχοµένη 
προστασία (πολεοδοµικό κεκτηµένο). 
 
10. Ο Κανονισµός παραβιάζει τις αρχές της νοµιµότητας και του Κράτους 
δικαίου που προβλέπουν πως όλα τα κρατικά όργανα υποχρεούνται να 
διασφαλίζουν «την ανεµπόδιστη και αποτελεσµατική άσκηση των δικαιωµάτων 
των πολιτών», ότι «η αναγνώριση και η προστασία των δικαιωµάτων του 
ανθρώπου από την Πολιτεία αποβλέπει στην πραγµάτωση της κοινωνικής 
προόδου µέσα σε ελευθερία και δικαιοσύνη» και ότι οι θεσπιζόµενοι κανόνες 
δικαίου οφείλουν να είναι σύµφωνοι προς τους υπερκείµενους του 
Συντάγµατος (άρθ. 25 Συντ.).  
 
11. Τα δάση και το αστικό πράσινο συνιστούν πνεύµονες οξυγόνου και 
ρυθµιστές του κλίµατος, ενώ θωρακίζουν τους οικισµούς από πληµµύρες και 
φυσικές καταστροφές. Θα έπρεπε η πολιτεία να προάγει την προστασία και τη 
βιώσιµη διαχείρισή τους και όχι να επιβάλλει µέτρα που εξαφανίζουν και τα 
τελευταία δέντρα τους.   
 
12. Δεν ορίζεται τι ισχύει σε περίπτωση διατηρητέων, παραδοσιακών και 
µνηµειακών κτηρίων και οικισµών που φέρουν ιδιαίτερα αρχιτεκτονικά, δοµικά 
και καλλιτεχνικά στοιχεία και προστατεύονται από τη νοµοθεσία για την 
πολιτιστική κληρονοµιά.   
 
13. Ο Κανονισµός υπεγράφη την 19/5/2023 και δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ την 
24/5/2023, εν µέσω βουλευτικών εκλογών της 21/5/2023, επιβάλλοντας 
αιφνιδιαστικά κυρώσεις και περιορισµούς και την αποψίλωση του πρασίνου, σε 
µία πολιτικά µεταβατική περίοδο κατά την οποία το ενδιαφέρον µονοπωλούσαν 
οι εκλογές. 
 
14. Δεν προβλέπεται διοικητική διαδικασία ή µέσο άµυνας του πολίτη επί 
εσφαλµένου χαρακτηρισµού του ακινήτου του ή µη νόµιµης επιβολής κυρώσεων, 
παρ’ όλο που ο ν. 3422/2005 κατοχύρωσε το δικαίωµα στην περιβαλλοντική 
ενηµέρωση, τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων και την πρόσβαση στην 
περιβαλλοντική δικαιοσύνη. 
 
15. Τα κριτήρια για την «επικινδυνότητα» των ακινήτων στερούνται 
επιστηµονικής τεκµηρίωσης και δεν έχουν ενσωµατώσει την εµπειρία από 
καταστροφικές δασικές πυρκαγιές του παρελθόντος.  
 
16.  Ο πολίτης δεν γνωρίζει τα ακριβή όρια των προστατευόµενων περιοχών 
(ρέµατα, natura κ.ά.) για τη λήψη µέτρων πυροπροστασίας, που επίσης συνιστά 
υποχρέωση της Πολιτείας. 
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17. Ο πολίτης επιβαρύνεται µε την αδυναµία πρόσβασης του ακινήτου σε δίκτυα, 
υποδοµές και σηµεία υδροληψίας, ενώ είναι υποχρέωση της Πολιτείας η 
εξασφάλισή τους και η µη χορήγηση οικοδ. αδείας, αν τα κριτήρια αυτά δεν 
πληρούνται.  
 
18. Τα αυθαίρετα κτίσµατα σε δάση δεν αναµένεται να συµµορφωθούν ούτε µε 
τις υποχρεώσεις του Κανονισµού, ενώ ιδιοκτήτες που οικοδόµησαν νοµίµως 
επιβαρύνονται και µε τα νέα µέτρα, µε αποτέλεσµα την άνιση και άδικη 
αντιµετώπισή τους.  
 
19. Ενώ το κράτος δεν διαθέτει νοµικό πλαίσιο για το αστικό πράσινο απαιτεί 
από τον πολίτη να λάβει µέτρα πυροπροστασίας σε περίπτωση εγγύτητας του 
ακινήτου σε πάρκα, άλση κ.λπ.  
 
20. Σε συνάφεια µε τον Κανονισµό, από την υποχρέωση δηµιουργίας 
αντιπυρικών ζωνών περιµετρικά οικισµών πλησίον ή εντός δασών µεταφέρεται 
µη νόµιµα στους ΟΤΑ η αποκλειστική δικαιοδοσία της δασικής υπηρεσίας στα 
δάση µαζί µε κονδύλια που έχουν προκύψει από δικές της δράσεις. Μιλώντας δε 
για «οικισµούς εντός δασών» ο υπουργός αναφέρεται σε οικισµούς αυθαιρέτων 
τους οποίους ανέχεται και προστατεύει (https://ypen.gov.gr/30-ekat-evro-apo-to-
prasino-tameio-me-protovoulia-th-skylakaki-gia-proliptika-metra-pyroprostasias/). 
 
21. Τα δάση αποψιλώνονται συστηµατικά χάνοντας την αναγκαία συνέχεια της 
βλάστησής τους και τον πλούτο της βιοποικιλότητάς τους, µετατρεπόµενα σε 
εµπορεύσιµη µάζα από τις υποχρεωτικές υλοτοµίες πέριξ στρατοπέδων (άρθ. 
68-69 ν. 5110/24), τη θυσία του πολύτιµου υπορόφου τους από τα προγράµµατα 
antinero και τις αθρόες κλαδεύσεις και υλοτοµίες χωρίς επιστηµονικά και 
οικολογικά κριτήρια από τη ΔΕΔΔΗΕ ΑΕ (άρθ. 71 ν. 4876/2021). 
 
22. Οι εµπλεκόµενες υπηρεσίες δεν διαθέτουν, στην πλειονότητά τους, το 
αναγκαίο προσωπικό για τις τριµελείς Επιτροπές που θα συσταθούν κατά τον 
Κανονισµό για την εξέταση των υποθέσεων πυροπροστασίας. 
 
23. Οι ρυθµίσεις του Κανονισµού προωθούνται προσχηµατικά, ενώ το ίδιο το 
κράτος µε τις πολιτικές του οδηγεί τα δάση σε συστηµατική υποβάθµιση και 
καταστροφή. Ενδεικτικά τονίζεται η ανοχή των δασικών αυθαιρέτων, η µίξη 
χρήσεων εντός ή περιµετρικά δασών, οι αυξανόµενες επιτρεπτές επεµβάσεις σε 
δάση αλλά και σε αναδασωτέες εκτάσεις, η απόδοση παρανόµως 
εκχερσωθέντων δασών σε αγροτική χρήση (ν. 5037/2023), η εξαγορά 
καταπατηµένων δηµοσίων δασών και οικοτόπων (ν. 5024/2023) κ.ά. 
 
24. Σε εποχές παρατεταµένης οικονοµικής κρίσης, ο Κανονισµός επιβάλλει 
ανάλγητα, δυσβάστακτες οικονοµικές υποχρεώσεις και κυρώσεις τις οποίες η 
πλειονότητα των ιδιοκτητών αδυνατεί να καλύψει, ενώ δεν είναι δεδοµένη ούτε η 
δυνατότητα πρόσβασης του συνόλου των πολιτών στο διαδίκτυο για να 
ενηµερώνουν τις σχετικές πλατφόρµες. 
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Β. Τεχνικά ζητήµατα από τον Κανονισµό Πυροπροστασίας 
ακινήτων εντός και πλησίον δασικών εκτάσεων 

 
1. Πεδίο εφαρµογής 
 
Παρά τον τίτλο του, ο Κανονισµός αφορά όχι µόνο δάση και δασικές εκτάσεις, 
αλλά και περιαστικά δάση, άλση και τµήµατά τους, βραχώδεις, χορτολιβαδικές, 
πεδινές, ορεινές ή ηµιορεινές εκτάσεις (άρθ. 3 ν. 998/79, πδ 32/2016). Εξαιρούνται 
µόνον οι αδόµητες, καλλιεργήσιµες εκτάσεις και τα βοσκοτόπια. Πέρα από 
το γεγονός ότι η διαδικασία των Δασικών Χαρτών βρίσκεται ακόµα σε 
εκκρεµότητα, η ίδια η κρίση για την ένταξη ή µη ακινήτου στο πεδίο εφαρµογής 
είναι δύσκολη έως ανέφικτη, ειδικά για τα χορτολιβαδικά (τα αντίστοιχα 
υποµνήµατα σε gis.ktimanet.gr/gis/forestfinal, είναι εξαιρετικά ασαφή) ενώ δεν 
αποτυπώνονται τα θεσµοθετηµένα όρια οικισµών. Προκύπτει έτσι ανάγκη 
αναδροµής σε Προεδρικά Διατάγµατα ανά την επικράτεια, αφού δεν παρέχεται 
κάποια άλλη έγκυρη αναφορά χαρτών. Ειδικά για τα όρια οικισµών-που έχουν 
ιδιαίτερη σηµασία καθώς καθορίζουν περιοχές ευθύνης (ΟΤΑ ή πολίτη)- ο 
ορισµός του Κανονισµού (κεφ. 1 άρ. 3, ορισµοί) αποτελεί µια αυθαίρετη µίξη 
θεσµοθετηµένων κατηγοριών (ΚΒΠΝ Μέρος ΙΙ κεφ. Β’ αρ. 81, άρθ. 2 πδ 24.4-
3.5.1985), δηµιουργώντας ακόµα περισσότερη σύγχυση.  
 
Ο Κανονισµός µεταφέρει την ευθύνη καθορισµού ορίων στους ΟΤΑ, οι οποίοι 
όµως δηλώνουν αδυναµία διαχείρισης των υποχρεώσεων που επιβάλλει, λόγω 
έλλειψης πόρων, υποστελέχωσης κτλ. (https://kede.gr/category/anakoinosi-deltio-
typou/).  
 
2. Αντιθέσεις, στρεβλώσεις και ασάφειες 
 
Αναδροµική ισχύς: Σε αντίθεση µε άλλους Κανονισµούς Πολεοδοµικού 
ενδιαφέροντος, επιβάλλονται αναδροµικά «µέτρα» µε επιπτώσεις στη 
φυσιογνωµία του τοπίου και των κατασκευών και ενδεχοµένως βαρύτατες 
οικονοµικές επιπτώσεις σε νέα αλλά και υφιστάµενα κτήρια. Εξ όσων 
γνωρίζουµε, κανένας νέος κανονισµός δεν επιβάλλει δοµικές αλλαγές σε 
υφιστάµενες κατασκευές, εκτός αν προβλέπονται επιδοτήσεις ή οικονοµικά 
κίνητρα (π.χ. Θερµοµόνωσης), και πάλι µε πρωτοβουλία του κυρίου του έργου. 
Σε κάθε περίπτωση, εκτιµάται εκ των προτέρων το οικονοµικό µέγεθος και 
γίνονται προσαρµογές. Ο νέος Κανονισµός επιβάλλει οριζόντια µέτρα, χωρίς 
δυνατότητα ελέγχου προϋπολογισµού, ακόµα και σε υφιστάµενα κτήρια. 
 
Παραβιάσεις Κώδικα Δήµων και Κοινοτήτων (ν. 3463/2006): Ο καθαρισµός 
οδών: µεταφέρεται µη νόµιµα και αυθαίρετα από τους ΟΤΑ στους ιδιώτες (ν. 
3463/2006 «Κύρωση Κώδικα Δήµων και Κοινοτήτων», ΓνωµΝΣΚ323/2008), ενώ δεν 
γίνεται καµία αναφορά σε πιθανή ανάγκη συντήρησης, πολύ συχνή εκτός 
οικισµών. 
 
Αγνοούνται ιδιαιτερότητες Πολεοδοµικών θεµάτων: Στον Κανονισµό 
προβλέπεται εφαρµογή του ν. 4495/2017, άρθ. 28 (πλαίσιο δόµησης – διαδικασία 
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έκδοσης – κατηγορίες αδειών) για τις «απαραίτητες ενέργειες» που θα 
προκύψουν από την κατηγοριοποίηση, όµως αγνοείται το άρθρο 41.2β’ 
(δικαιολογητικά για την έγκριση εργασιών µικρής κλίµακας) του ίδιου νόµου, 
που εισάγει εξαίρεση από το άρθ. 28 όσον αφορά τις περιπτώσεις γηπέδων 
πλησίον αιγιαλού, µε χαρακτηρισµένο δασικό τµήµα κ.τ.λ. Ειδικά για την κοπή 
δένδρων, στον ν.4495/17 εξετάζονται περιπτώσεις µόνο εντός εγκεκριµένων 
Ρυµοτοµικών σχεδίων, Ζ.Ο.Ε. κτλ. Για τα εκτός σχεδίου γήπεδα, εξακολουθεί να 
ισχύει το άρθ.40 του ν. 1337/83 (επέκταση σχεδίων, οικιστική ανάπτυξη και 
ειδικές ρυθµίσεις) µε απαίτηση έκδοσης οικοδοµικής άδειας. 
 
Εδώ εγείρεται και ένα σηµαντικότερο ζήτηµα, καθώς τα επιβαλλόµενα µέτρα 
ενδεχοµένως συνιστούν, ανάλογα µε την περίπτωση, αλλοιώσεις σε ήδη 
εγκεκριµένες οικοδοµικές άδειες και µελέτες (π.χ. φύτευση Διαγράµµατος 
Κάλυψης, όψεις µε απαίτηση έγκρισης Αρχιτεκτονικού Συµβουλίου, µελέτη 
Πυροπροστασίας, µελέτη ΗΜ εγκαταστάσεων, ανέγερση τοιχίων έξω από 
κουφώµατα υπογείων σε επαφή µε το έδαφος σε αδιευκρίνιστη απόσταση, χωρίς 
αναφορά σε όρια γηπέδου), ίσως κρίσιµες ανάλογα µε το εκάστοτε αντικείµενο, 
οι οποίες δεν αντιµετωπίζονται µε συλλήβδην εφαρµογή του 4495/17. 
 
Ακόµα, πολλά από τα µέτρα που αναφέρονται στον κανονισµό, αντιβαίνουν 
στους ειδικούς όρους δόµησης που ορίζουν επιµέρους πολεοδοµικές 
διατάξεις που αφορούν χαρακτηρισµένους παραδοσιακούς οικισµούς πχ. 
Π.Δ. 11.6.1980 «Χαρακτηρισµός παραδοσιακών οικισµών Πηλίου» άρθ. 3 παρ. 5 
«Άπαντα τα κουφώµατα των όψεων των κτιρίων επιβάλλεται να είναι ξύλινα.., 
Τα εξώφυλλα πρέπει να είναι (ξύλινα) ταµπλαδωτά ή καρφωτά κλπ». Γενικά δεν 
λαµβάνεται καµία µέριµνα σχετικά µε υφιστάµενες διατάξεις και αναγκαίες 
προσαρµογές και διευκρινίσεις σε περιοχές και κτήρια υπό καθεστώς 
προστασίας, εκτός µιας και µόνης αναφοράς για κατασκευή ξύλινης στέγης 
(κεφ. 3.2 παρ. 2.2.2.στ) που και πάλι αφορά γενικώς «ειδικές διατάξεις». 
 
Τέλος, δεν λαµβάνεται καµία µέριµνα ούτε για τις -συχνότατες- περιπτώσεις 
Τοπικών Ρυµοτοµικών Σχεδίων που συνήθως περιλαµβάνουν ειδικούς όρους 
δόµησης (π.χ. απαγόρευση περίφραξης- την οποία όµως επιβάλλει ο 
Κανονισµός, ή ρυµοτοµία χωρίς περιµετρικές οδούς στα όρια, δηλαδή εντός 
οικισµών µε την έννοια της ΚΥΑ, αλλά χωρίς εξασφάλιση πρόσβασης στις 
πλευρές χωρίς πρόσωπο). Ειδικά, εάν Τοπικό Ρυµοτοµικό -που συνήθως 
συντάσσεται και εγκρίνεται για κοινωφελείς χρήσεις και εµπίπτει σε πεδίο 
αρµοδιότητας ΟΤΑ- γειτνιάζει µε δασικό, ενδεχοµένως απαιτηθεί τροποποίησή 
του για την εφαρµογή του Κανονισµού, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. 
 
Στρεβλώσεις διατάξεων του πδ 41/2018:Στο άρθ. 1 του Κανονισµού αναφέρεται 
ότι τα µέτρα «εφαρµόζονται επιπρόσθετα των απαιτήσεων του εκάστοτε 
κανονισµού πυροπροστασίας κτηρίων και των πυροσβεστικών διατάξεων 
προληπτικής πυροπροστασίας και κατισχύουν εφόσον είναι δυσµενέστερα». 
Σύµφωνα µε τον νέο Κανονισµό, «µε τα (νεοεισαγόµενα) µέτρα και µέσα 
προστατεύονται, το φυσικό περιβάλλον, αλλά πρωτίστως η ζωή και υγεία του 
κοινού». Ωστόσο, ήδη στο πδ41/2018 (άρ. 1), αναφέρεται ρητά ως πρωταρχικός 
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στόχος η «ασφαλής διαφυγή των χρηστών του ακινήτου... χωρίς να υποστούν τις 
επιπτώσεις του καπνού, των τοξικών καυσαερίων και της θερµότητας που 
παράγεται σε περίπτωση πυρκαγιάς». Ειδικά ο καπνός αναφέρεται διαρκώς τόσο 
σε γενικές, όσο και ειδικές διατάξεις αποκαπνισµού και τούτο δικαίως, αφού 
αυτός -και όχι η φλόγα- αποτελεί την πρώτη αιτία κινδύνου 
(https://elipyka.org/kapnos-o-astathmitos-paragontas-kindinou-kata-tin-pyrkagia/).  
 
Τα εξωτερικά κουφώµατα που βρίσκονται εκτός όδευσης διαφυγής, 
εξαιρούνται από τις απαιτήσεις του πδ 41/2018 (βλ. και ευρύτατη αρθρογραφία), 
καθώς η κατάρρευσή τους θα δώσει διέξοδο στον καπνό. Αντίθετα, ο νέος 
Κανονισµός επιβάλλει τη χρήση πυράντοχων κουφωµάτων ή/και επιπλέον 
φραγµάτων (µεταλλικές περσίδες, χαλύβδινα ρολλά) και συνιστά να κλείνονται 
(Παράρτηµα Στ’) σε περίπτωση πυρκαγιάς. Δόκιµη ίσως σύσταση σε περίπτωση 
που η φωτιά έχει προέλευση αποκλειστικά απ’ έξω, αλλά σε περίπτωση 
πιθανότατης ταυτόχρονης εκδήλωσης πυρκαγιάς εσωτερικά, η απαιτούµενη 
δοµική ακεραιότητα των εξωτερικών κουφωµάτων και οι επιπλέον φραγµοί 
αποτελούν εµπόδια διαφυγής, ακόµα και του καπνού, πόσω µάλλον των 
ανθρώπων. Άλλωστε, οι µεταλλικές κατασκευές, που προτείνονται, δεν είναι εξ 
ορισµού, µόνο λόγω υλικού, πυράντοχες. Εποµένως, δίνεται δυνατότητα χρήσης 
ακατάλληλου και πιθανώς αναποτελεσµατικού -αλλά τυπικώς «εγκεκριµένου»- 
υλικού. 
 
Ειδικά σε περίπτωση συνδροµής διατάξεων περί αποκαπνισµού (του πδ41/2018), 
επισηµαίνεται ότι δεν υπάρχει αυτοµατισµός που ταυτόχρονα να κλείνει ή να 
ανοίγει κούφωµα ή damper ή απλές περσίδες εξαερισµού, εντοπίζοντας την 
προέλευση της φλόγας (µέσα ή έξω) και «πράττοντας» αναλόγως. 
Διαπιστώνεται εποµένως µια σοβαρή ανισορροπία που απαιτεί να καθοριστεί 
ποιου Κανονισµού οι διατάξεις θα εφαρµοστούν ενώ ακόµα σοβαρότερα 
ζητήµατα εγείρονται σε περίπτωση ανάγκης εφαρµογής των συγκεκριµένων 
κανόνων σε συνθήκες πραγµατικού συµβάντος.  
 
Στρεβλώσεις στη χρήση κριτηρίων του πδ 41/2018: Σύµφωνα µε τον νέο 
Κανονισµό «τα εξωτερικά κουφώµατα των κτηρίων πρέπει να είναι πυράντοχα µε 
τον απαιτούµενο κατά περίπτωση δείκτη για τη χρήση του κτηρίου, ο οποίος 
επιτρέπεται να µειώνεται κατά 30 λεπτά». Ο δείκτης πυραντίστασης κτηρίου 
υπολογίζεται λαµβάνοντας υπόψη παράγοντες όπως η χρήση, η επικινδυνότητα 
του φορτίου και τα γεωµετρικά στοιχεία της κατασκευής. Ωστόσο, µοναδικό 
κριτήριο του νέου κανονισµού είναι η απόσταση (< 300 µ.), χωρίς να λαµβάνεται 
υπόψη οποιοδήποτε άλλο χαρακτηριστικό του κτηρίου. Αυτό σηµαίνει ότι στην 
ίδια απόσταση, κατά τον Κανονισµό η «επικινδυνότητα» είναι ίδια για όλα τα 
κτήρια, αλλά  η προσαρµογή στα µέτρα επισύρει διαφορετικές επιπτώσεις, 
χωρίς µάλιστα αυτό να αφορά µε οποιοδήποτε τρόπο τον δείκτη πυραντίστασης 
βάσει π.δ. 41/2018 τον οποίο επικαλείται ο Κανονισµός. Είναι σαφές ότι η 
αναφορά γίνεται µόνο για λόγους (άστοχης, τελικά) τεκµηρίωσης. 
 
Στρεβλώσεις στην επιβολή µέτρων σε υφιστάµενα κτήρια - κόστος και 
προβλήµατα: Ο Κανονισµός φαίνεται να θεωρεί πως όλα τα κτήρια εκτός 
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οικισµών είναι µικρής κλίµακας (κατοικίες, γεωργικές αποθήκες κ.τ.λ. µε δείκτη 
συνήθως 60 min). Σε µεγάλα κτήρια όµως µε χρήσεις π.χ. Βιοµηχανίας, 
Συνάθροισης κοινού, Αποθήκευσης κ.τ.λ. οι δείκτες πυραντίστασης είναι πολύ 
πιο απαιτητικοί: δείκτης 180 min συνεπάγεται απαίτηση πυράντοχων 
κουφωµάτων 150 min, και µάλιστα σε όλες τις όψεις, ανεξαρτήτως κατεύθυνσης 
και «περιοχής επιρροής» όπως αυτή ορίζεται στον κανονισµό. Από έρευνα που 
διενεργήθηκε (σε 6 εταιρείες κατασκευής κουφωµάτων - στοιχεία στη διάθεση 
του ΣΑΘ) στην Ελλάδα κατασκευάζονται πυράντοχα κουφώµατα έως 30 min, 
για 60 min γίνεται εισαγωγή, ενώ για 90 min και πλέον δεν υπάρχουν 
διαθέσιµα στοιχεία κόστους ή διαθεσιµότητας. Σηµειώνεται ότι το κόστος ενός 
τετραγωνικού µέτρου «απλού» κουφώµατος µε διπλούς υαλοπίνακες (µε 
ισχύουσες τιµές ΟΙΚ 2017) κυµαίνεται σε 300-350€/m², ενώ ενός πυράντοχου 30 
min σε ~ 1000-1500€/m², ενός 60 min σε  2.000-2.500 €/m² κ.ο.κ. Σε περίπτωση δε 
χρήσης κουπόλας στέγης (ΟΙΚ 72.75.04), πολύ συχνή λύση σε κτήρια µεγάλου 
όγκου, για κουπόλα 60 min η δαπάνη εκτοξεύεται από 900€/m² σε 16.000€/m².  
 
Η χρήση του πλέγµατος που προτείνεται (1mm διατοµή µε βρογχίδα<25 mm²) για 
τη «φραγή διακένων εξαερισµού» (φέροντας παράδειγµα τις καπνοδόχους, 
που όµως στο πδ 41/2018 εξαιρούνται ρητώς στον ορισµό των διακένων) σηµαίνει 
µείωση της επιφάνειας του αγωγού κατά 30% µε αύξηση τριβών και ανάλογη 
µείωση ροής, γεγονός που σε υφιστάµενα κτήρια ακυρώνει την 
διαστασιολόγηση της ΗΜ µελέτης κλιµατισµού/ αερισµού, µε όποιες 
συνέπειες και για τις υπόλοιπες µελέτες. Σηµειώνεται ότι από έρευνα (σε επίσης 
6 συρµατουργίες της επικράτειας) ανάλογη µε αυτή για κουφώµατα, δεν 
εντοπίστηκε τέτοιο πλέγµα σε παραγωγή συρµατουργιών οικοδοµικών υλικών. 
 
Ασάφειες σε επιβαλλόµενα µέτρα: Με πιο χαρακτηριστική -σε ανοίγµατα που 
γειτνιάζουν µε το έδαφος, αντί του παραπάνω πλέγµατος- την «κατασκευή 
κατακόρυφων άκαυστων δοµικών στοιχείων (όπως τοιχία από σκυρόδεµα, 
κτιστούς τοίχους από πέτρα ή τούβλα) κατάλληλου ύψους και σε ικανή 
απόσταση», χωρίς άλλη διευκρίνιση ή παραποµπή. 
 
Έλλειψη αντισταθµιστικών µέτρων: Δεν προβλέπεται κανένα τέτοιο µέτρο, 
όπως για παράδειγµα δεξαµενές (οι οποίες πάντως προτείνονται και 
επιβάλλονται σε µελέτες Δασικής διαχείρισης). Ακόµα και υφιστάµενες 
δεξαµενές που έχουν κατασκευαστεί για αυτόν ακριβώς το σκοπό, δηλαδή 
πυρόσβεσης, δεν λαµβάνονται υπόψη. Η υποχρέωση δήλωσης τυχόν 
υφιστάµενης δεξαµενής στην Τεχνική Έκθεση, δεν επηρεάζει σε τίποτα την 
κατηγοριοποίηση του ακινήτου.   
 
3. Από την πλευρά του Αρχιτέκτονα 
 
Ο νέος Κανονισµός βρίθει κατευθύνσεων και επιβαλλόµενων µέτρων που θα 
επιφέρουν τροµακτικές συνέπειες τόσο στην αρχιτεκτονική σύνθεση όσο και 
στη φυσιογνωµία του δοµηµένου και φυσικού περιβάλλοντος.  
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Σταχυολογώντας: Συστήνεται απαράδεκτα και αντίθετα µε βασικές αρχές του 
αρχιτεκτονικού σχεδιασµού, η χωροθέτηση επιµήκους κτηρίου κάθετα στις 
υψοµετρικές. Προκρίνεται η σύνθεση µε «απλές» µορφές και συµπαγείς όγκους, 
χωρίς εξώστες και προεξοχές, χωρίς πέργκολες, στέγαστρα, γείσα κ.τ.λ. ως «εν 
δυνάµει καύσιµες ύλες». Κάθε «πολύπλοκη µορφή», πρέπει (επί λέξει) να 
αποφεύγεται, όπως και κάθε διάρθρωση όγκων και επιφανειών που 
ενδεχοµένως «δηµιουργεί θερµοπαγίδες».  
 
Οι επιταγές αυτές κακοποιούν την Αρχιτεκτονική δηµιουργία, δεσµεύουν τον 
σχεδιασµό, αντιβαίνουν σε όλους τους κανόνες της Δόµησης - ειδικά και ακόµα 
περισσότερο στην εφαρµογή αρχών Βιοκλιµατικής Αρχιτεκτονικής και τη 
συµµετοχή της ογκοπλασίας και του κελύφους στην ρύθµιση της ενεργειακής 
συµπεριφοράς του κτηρίου. Αγνοούν βασικές παραµέτρους σχεδιασµού όπως ο 
φυσικός φωτισµός, ο αερισµός, η θάµβωση, η σκίαση και ο δροσισµός, 
εξοβελίζοντας περιµετρικές φυτεύσεις, δένδρα, διατάξεις ηλιοπροστασίας και 
ανεµοπροστασίας. Οδηγούν στη δόµηση οµοιόµορφων «αντιπυρικών» κιβωτίων 
µε απαίτηση µηχανικής υποστήριξης ακόµα και για βασικές λειτουργικές 
ανάγκες, κακοποιούν τη µορφολογία και την αισθητική των κτηρίων και 
περιορίζουν ασφυκτικά την αρχιτεκτονική δηµιουργία, χωρίς να υπάρχουν 
πειστικοί και τεκµηριωµένοι λόγοι για αυτό. 
 
Το «µέτρο» µε τη µεγαλύτερη συµβολική βαρύτητα είναι η δαιµονοποίηση του 
Δένδρου (µε Δ κεφαλαίο). Στη συλλογική µας συνείδηση η παραδοσιακή 
κληµαταριά, οι λεµονιές, οι αµυγδαλιές, οι κοροµηλιές είναι αναπόσπαστο 
µέρος του πολιτισµού. Δεν αποτελούν οι ίδιες κίνδυνο, αλλά κινδυνεύουν από 
τη φωτιά. Ο πολίτης δεν πρέπει να αποδεχτεί ότι η ανικανότητα της διοίκησης να 
ελέγξει την επικινδυνότητα των δασικών πυρκαγιών θα καταργήσει έναν τρόπο 
ζωής χιλιετιών. Ότι δένδρα θα συναντούµε πλέον µόνο σε δηµόσιες εκτάσεις, σε 
επαγγελµατικές καλλιέργειες ή θα θεωρούνται πολυτέλεια που µπορούν να 
διατηρούν µόνο τα υψηλά εισοδήµατα, αφού η µη συµµόρφωση συνεπάγεται 
συνεχή, ενδεχοµένως βαρύτατα (ανάλογα µε τη συχνότητα ελέγχων), πρόστιµα. 
 
Οι επιβαλλόµενες περιφράξεις θα κατακερµατίσουν και θα συµβάλλουν τα 
µέγιστα στην άναρχη διάρθρωση και εικόνα του τοπίου, ενώ δεν πρέπει να 
λησµονούµε ότι υφίσταται υποχρέωση ελεύθερης διέλευσης στον κοινόχρηστο 
χώρο των οικισµών, η παρεµπόδιση της οποίας µπορεί να έχει ακόµα και 
τραγικές συνέπειες για την ασφάλεια της ανθρώπινης ζωής (αρκεί να 
αναλογιστούµε ότι βασική αιτία του θανάτου από τη φωτιά στο Μάτι υπήρξε η 
αδυναµία πρόσβασης των κατοίκων στον αιγιαλό λόγω εκτεταµένων 
αυθαίρετων περιφράξεων και του συνακόλουθου αποκλεισµού των διόδων 
διαφυγής). Ο κατακερµατισµός του τοπίου µε περιφράξεις θα επιφέρει επίσης 
ανυπολόγιστες ζηµιές στην συνέχεια και την αλληλεπίδραση των µικρο-
οικοσυστηµάτων (µικρά ζώα, έντοµα κτλ.) που όµως είναι απαραίτητα στοιχεία 
για την βιωσιµότητα και την υγεία του εδάφους, της φύτευσης κτλ. 
 
Τελικά, το κόστος των επιβαλλοµένων µέτρων δεν αποκλείεται, κατά 
περίπτωση, να ξεπεράσει ακόµα και αυτή την ίδια την αξία του ακινήτου, µε 
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τους συντάκτες του Κανονισµού να αγνοούν προκλητικά ότι τούτο θα µπορούσε 
ν’ αποτελέσει σοβαρό ανασταλτικό παράγοντα µελλοντικών επενδύσεων 
στον χώρο των ακινήτων. 
 
Καθίσταται εποµένως σαφές ότι η εφαρµογή του Κανονισµού δεν αλλοιώνει 
απλώς το πολιτιστικό και φυσικό περιβάλλον, αλλά δηµιουργεί και τραγικές 
προοπτικές αισθητικής, προσαρµογής, ποιότητας ζωής αλλά ακόµα και 
συνθηκών διαβίωσης, για όλους δε αυτούς τους λόγους καθίσταται επιτακτική 
και επιβεβληµένη, από νοµικής και τεχνικής απόψεως, η άµεση απόσυρσή του 
στο σύνολό του. 
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Ψήφισµα του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης (ΣΑΘ) 
σχετικά µε τον «Κανονισµό Πυροπροστασίας Ακινήτων 

εντός ή πλησίον δασικών εκτάσεων» 
 
Ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης (ΣΑΘ), ως επιστηµονικός και 
επαγγελµατικός φορέας µε αντικείµενο που θίγεται άµεσα από την εφαρµογή 
των διατάξεων του «Κανονισµού Πυροπροστασίας Ακινήτων εντός ή πλησίον 
δασικών εκτάσεων» (κυα οικ. ΥΠΕΝ/ΔΑΟΚΑ/55904/2019/19.5.2023, ΦΕΚ Β’ 
3475/24.5.2023) εκφράζει δηµόσια την πλήρη αντίθεσή του στην απόλυτα 
αντιδηµοκρατική και αντισυνταγµατική διαδικασία εκπόνησης και εφαρµογής 
του και στο περιεχόµενό του, που µετακυλύει στον πολίτη την υποχρέωση της 
πολιτείας για την περιβαλλοντική και δασική διαχείριση και προστασία την 
οποία το Σύνταγµα αναγνωρίζει αποκλειστικά στο κράτος και στις αρµόδιες 
υπηρεσίες του.  
 
Ο Κανονισµός στερείται, έστω και στοιχειωδώς, οποιουδήποτε νοµοθετικού 
κύρους. Προκαλεί, χωρίς καµία νόµιµη αιτία, µια άνευ προηγουµένου κοινωνική 
αναστάτωση και αδικία, επιβάλλοντας σε βάρος των πολιτών κατάφωρα 
αυθαίρετες και επαχθείς υποχρεώσεις που βρίθουν σοβαρών αντιφάσεων και 
άστοχων επιλογών. Επιδιώκει να ικανοποιήσει ανέφικτους στόχους που 
υπηρετούν συµφέροντα και πολιτικές εντελώς αλλότριες ή και τελείως ενάντιες 
στην πραγµατική και ουσιαστική προστασία του δασικού περιβάλλοντος, της 
ιδιοκτησίας και του πολίτη, για τους λόγους που κυρίως αναλύονται στο νοµικό 
και τεχνικό Παράρτηµα που ακολουθούν.  
 
Τα µέτρα και οι υποχρεώσεις που επιβάλλονται µε τον Κανονισµό 
χαρακτηρίζονται από πλήρη επιστηµονική και τεχνική αναξιοπιστία και 
προχειρότητα, από απουσία της οφειλόµενης οικολογικής ευαισθησίας και 
µέριµνας, από αισθητική άγνοια και αδιαφορία, από σοβαρό έλλειµµα 
αποτελεσµατικότητας για την ουσιαστική αντιµετώπιση των επικαλουµένων 
κινδύνων, αλλά και από έλλειψη στοιχειώδους κοινωνικής ευαισθησίας και 
υπευθυνότητας, επιβαρύνοντας ανάλγητα, αιφνιδιαστικά και καθολικά την 
κοινωνία µε υπέρογκα, αναιτιολόγητα και µη αντιµετωπίσιµα κόστη. 
 
Χρησιµοποιεί ευρύτατα ο Κανονισµός τον όρο «επικινδυνότητα» που όµως 
αποδίδεται σε κάτι που είναι επικίνδυνο. Σε κάτι που κινδυνεύει αποδίδεται ο 
όρος «τρωτότητα». Οι κίνδυνοι της πυρκαγιάς εκπορεύονται από το 
εγκαταλελειµµένο και απροστάτευτο φυσικό περιβάλλον που καθίσταται έτσι 
επικίνδυνο και για τα ακίνητα. Από τα ακίνητα δεν απορρέουν κίνδυνοι. Είναι 
οξύµωρο και προκλητικό να συνάγει το κράτος, εκ των υστέρων, «κινδύνους» 
από κτίσµατα που έχουν ανεγερθεί µε νόµιµες οικοδοµικές άδειες και εγκρίσεις 
επέµβασης που έχει το ίδιο αρµοδίως χορηγήσει! Τα ακίνητα δεν είναι εποµένως, 
επικίνδυνα, αλλά µόνο «τρωτά» στους κινδύνους. Ο όρος «επικινδυνότητα των 
ακινήτων» είναι ένα στοχευµένο λεκτικό τέχνασµα του Κανονισµού που 
αποβλέπει στην ενοχοποίηση των ακινήτων για τις πυρκαγιές, µε τη µετάθεση 
της ευθύνης των καταστροφών από την Πολιτεία στους ιδιοκτήτες τους.  
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Ενόψει όλων αυτών, ο ΣΑΘ καταγγέλλει τη θέσπιση και την εφαρµογή του 
«Κανονισµού Πυροπροστασίας Ακινήτων εντός ή πλησίον δασικών εκτάσεων» 
και ζητά την άµεση απόσυρσή του στο σύνολό του. 
 
Συντασσόµενος µε φορείς όπως ο ΣΑΔΑΣ και ο Συνήγορος του Πολίτη, ο ΣΑΘ 
ζητά από τους αρµόδιους Υπουργούς και από κάθε αρµόδια αρχή, τον άµεσο 
επιστηµονικό εκσυγχρονισµό του αντιπυρικού θεσµικού πλαισίου της χώρας, 
την κατάλληλη στελέχωση των δηµοσίων υπηρεσιών που σχετίζονται µε τη 
δασική προστασία και διαχείριση και µε το ρυθµιστικό πεδίο του Κανονισµού 
καθώς και τη διάθεση σε αυτές σύγχρονου εξοπλισµού και επαρκών χρηµατικών 
πόρων για την αποτελεσµατική εκτέλεση του έργου τους και την ουσιαστική 
άσκηση της θεσµικής αρµοδιότητάς τους. 
 
Επισηµαίνεται ακόµα ότι την άµεση απόσυρση του Κανονισµού επιβάλλουν ο 
οφειλόµενος από την Κυβέρνηση σεβασµός του Συντάγµατος και των νόµων, 
των δηµοκρατικών θεσµών, των θεµελιωδών δικαιωµάτων του ανθρώπου, του 
περιβάλλοντος και του δασικού πλούτου της χώρας, του επιστηµονικού και 
επαγγελµατικού κόσµου, καθώς και το πρωταρχικό καθήκον της µέριµνας για 
τον δοκιµαζόµενο από την οικονοµική κρίση και την ακρίβεια ελληνικό λαό που 
πλήττεται, ακόµα σφοδρότερα, από την εφαρµογή των διατάξεών του. 
 

Θεσσαλονίκη … Ιουνίου 2024 
Για τον ΣΑΘ 

 
 

(Ονοµατεπώνυµο και υπογραφή Προέδρου) 
 


